

喜迎
建党百年

建党百年

重温红色印记(十)



抗敌后援会的建立和发展

1937年7月，国民党政府电令各地各级政府建立抗敌后援会，7月底，福安抗敌后援会开始办公，办公地点设具党部内。8月8日，召开福建省抗敌后援会福安分会成立大会。至8月15日，赛岐、穆阳、甘棠、社口等区乡先后成立了支会。中共福安城区临时区委，审时度势，在未得到上级党组织指示的情况下，及时改变斗争策略，大胆果断地指派郭文焕、陈斯克、郭树干、阮伯淇、温逸先、王楚、陈松青、郭沉毅、黄双惠、王联芳等一大批中共党员和进步青年，以普通民众的身份加入了分会，郭济惠、王晋经、郭海民、陈宗汉、郭树梅等还被选为委员。中共福安县委的全体成员和全县大部分党员都参加各地抗敌后援会的工作，福安县委实际上已掌握了全县抗日救亡运动的领导权。县委通过对当时形势和社会各阶层对抗日救亡运动的态度的分析，确定了工作方针。以党中央和闽东特委的抗日主张作为指导抗日救亡运动的准绳，通过抗敌后援会领导全县的抗日救亡运动，把抗日救亡运动推上了正轨。

福安县抗敌会书写的抗日标语



创办《新闻壁报》

1937年7月，中共福安城区临时区委从民众教育馆中全县唯一的一台收音机中获悉卢沟桥事变爆发，首先在郭文焕家召开会议，分析时事，研究如何开展抗日救亡工作。临时区委认为当务之急是让广大民众了解战况，进而发动他们投身到抗日救亡洪流中去，决定利用那台收音机收听战讯，以民众教育馆的名义创办《新闻壁报》，报道前方抗日战况，宣传抗战救国。临时区委让阮伯淇、陈松青等到民教馆收听前方战讯，他们坚持每天晚上收听，大清早抄写，随即贴中。《新闻壁报》的出现及它所报道的抗战内容犹如颗重磅炸弹，给这个交通不便、消息闭塞的山城巨大的震撼。日本帝国主义的侵略暴行，在人们的心中激起了满腔的仇恨。民众教育馆前自此人头攒动，甚至夜晚也聚集着众多看报的人群。《新闻壁报》的创办拉开了中国共产党领导的福安民众抗日救亡运动的序幕。

福安中华民族解放先锋队

中共福安县委坚持依照上级党组织的指示，利用各种民众救亡团体，组织发展自己的民众武装，开展各种形式的抗日活动。1938年4月，中华民族解放先锋队(简称民先队)在武汉成立。民先队是中国共产党领导的进步青年组织，它积极团结吸收广大爱国青年参加抗日斗争行列，在全国各地发展迅速。8月，在中共福州市委领导下，民先队福州总队成立，中共福安县委派郭树干出席了省民先队会议。郭树干回福安后，立即着手筹备建队。9月福安民先队成立，队长郭树干，领导成员有郭济惠、陆启明、郭子波、林秋玉、张国城等。不久，各乡镇、中心校都相继秘密建立了民先队。他们大量吸收进步青年入队，动员团结广大青年积极参加抗日救亡运动。



福安中华民族解放先锋队队部旧址

编者按

在中国共产党百年华诞之际，为推动党史学习教育深入开展，特此推出“福安红色印记”系列专题，重温福安自建立中国共产党地方组织以来的重要革命活动和历史功绩，感悟初心使命，坚定理想信念，弘扬革命精神，凝聚迈进新征程、奋进新时代的强大力量。

闽东红色伉俪



革命伉俪(吴基现、李然妹夫妇)

刑场婚礼惊天地，碧血丹心求大同。”革命战争年代，无数英雄烈士以“生命诚可贵，爱情价更高，若为革命故，二者皆可抛”的觉悟，挺直脊梁、慷慨就义。在福安的革命斗争史中，也有这样的一对革命伉俪吴基现和李然妹，他们怀抱着坚定的政治信仰和信念，为理想奋不顾身，为革命舍生取义，谱写了一首动人的闽东红色爱情赞歌。

吴基现，又名培基，化名泽弟。1908年出生，1931年参加革命。1932年，加入闽东工农游击队第一支队。同年秋，加入中国共产党。1934年5月，任闽东红军第二独立团四连连长，在莆田战斗中身负重伤而离队养伤。1935年1月归队，任闽东独立师第四团代理团长。1936年2月，接任中共周墩中心县委书记，领导周宁、建瓯、泰顺等边区的游击武装斗争。1936年4月，在闽东“肃AB团”运动期间，同党组织失去联系，此后曾多方寻找组织。1937年9月，秘密返回周墩(周宁)，继续从事地下革命活动。1938年3月，被敌枪杀于周宁浦源乡吴厝村。

李然妹，又名寿姿，化名秀英。1912年出生，福安溪北洋马山村人。1931年参加革命，同年加入中国共产党。1933年，任中共福安上南区委宣传委员，与丈夫吴基现志同道合，并肩作战，走村串户，发动妇女参加革命。还受党组织派遣到福安城关秘密组织妇女参加党的外围组织——革命互济会，在妇女中大力宣传党的反封建思想，为支援红军游击队做贡献。1934年冬，国民党调集重兵“围剿”闽东苏区时，随部队转移周墩一带坚持斗争。同年底，奉命调往福安寿宁泰顺边界开展工作。1936年4月，往泰顺上地洋村开党的工作会议，被当地保长密报，不幸被捕。在狱中，坚贞不屈。同年7月，在泰顺县城南门外跑马坪刑场英勇就义。

郭树干，又名郭廉，曾化名谢绍康、张帆。1915年12月出生于福安小西门。1930年底，加入共青团。1932年，考入扆山中学，积极参加反帝反封建的革命活动。1934年，因参加扆山中学学潮，被学校当局开除，于是奔往苏区。6月底，被分配到《闽东红旗报》任编辑工作。7月，共青团闽东特委成立时，当选为共青团特委委员兼秘书。8月，加入中国共产党。1935年，福安城区临时区委成立，任委员。1939年9月，和战友们从福安赴周宁横坑参加特委会议，途中被捕，并被押解到三元省保安处的羁押所。在狱中受到严刑拷打，坚守党的秘密。后被押到梅列训导营，但并没有暴露自己的身份。1941年9月，越狱后与组织取得联系，化名谢绍康，隐蔽在一一所农村小学当教员。后受党组织派遣，化名张帆任闽东游击队政委。1942年8月，被杀害于宁德吴松大湾。

